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Szerkesztőség és kiadóhivatal.
Nagyvárad, Szilágyi DezsŐ-u. t.

A szerkesztőség kéziratok vissza, 
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó, 
hivatalhoz intézendök

Várad. Csütörtök, 1913 szeptember fa.
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Egyes síim Ara 8 fillér

A keresztény szociá- 
lizmus előnyomulása.

(fcz) Mióta a keresztény, öntudatos 
munkások a maguk kebelében meg­
indították a szervezkedést s amióta 
az halad feltartózhatatlanul útjában, 
mind mélyebb s mélyebb nyomokat 
hagyva hátra: a nemzetköziek zabo­
látlan kiáltásai nem akarnak {meg­
szűnni.

S ezek az kiáltozások a keresz­
tényszociális munkásoknak rendkí­
vüli kellemesen hangzanak. Hiszen 
van a magyarnak erre egy kitűnő 
megjegyzése: „Az kiabál, akinek a 
háza eg.“ A vöröseké pedig nagyon 
is ég. Persze, hogy nem esik jól 
annak a néhány dologtalan, munka­
kerülő, de annál nagyobb szájú 
gyerkőcnek, hogy szakadatlanul fogy 
alattuk a talaj, mig végre azzal 
együtt nekik, maguknak is el kell 
tünniök.

Hiába nevezik hiábavaló eről­
ködésnek a keresztényszociális mun­
kások tömörülését, mert ha csak­
ugyan ez volna őszinte és szilárd 
meggyőződésük, akkor több mint 
nevetséges azon valóban kémkedő 
eljárásuk, mellyel a keresztény szo­
ciális munkások legkisebb lépését 
is ellenőrzik s orgánumaikban a 
világot tele kiabálják. '

Hiába! Fáj nekik, hogy pusz­
tulnak az ő táborukból az adóala- 

s ^em lehet annyit besarcolni 
tőlük, mint eddig lehetett.

Saját kimutatásaik szerint ime 
az adatok, hogy mennyire apad pél­
dául magában a kőművesek szak­
szervezetében a tagok száma. Bevé­
telük volt:

1907-ben 1908-ban 1909-ben 1910-ben
163339’41 121594’98 80091’26 77637’82

1910-ben , 
69498-79

Ebből láthatjuk, hogy mig 1907- 
ben 163339 kor. 41 fillér volt ja be­
vétel, addig 1910-ben 77637 korona 
82 fillér.

Kiadásuk pedig a következő volt: 
1907-ben 1908-ban 1909 ben

90414’15 311248’97 69976‘53

. Megjegyzendő, hogy a legtöbb 
kiadás a személyzetre ment el.

Van ugyan náluk utassegély is 
felvéve költségvetésükben s ezen a 
ci men 1907-ben adtak is- 6981 kor. 
53 fillért, de azóta egy fillért sem. 
Munkanélkülieknek segélyt pedig 
egyáltalán nem adtak, mert mi ju­
tott volna akkor a vezéreknek?

De nemcsak a váradiak érzik a 
szelét a keresztény szociálizmus tér­
foglalásának, hanem az egész or­
szágban bekövetkezett, arai előre 
látható volt: fogyatkoznak testben 
és lélekoen egyaránt, no meg a 
szakszervezeti nyugták kiállításá­
ban is.

így van az jól. Mert mégis csak 
tűrhetetlen helyzet az, hogy tem­
plomainkat, kolostorainkat, iskoláin­
kat s minden egyházi épületeinket 
zsidó vezetők vezényszavára károm­
kodó alakok építsék s közben a 
legocsmányabb énekekkel fűsze­
rezzék malterjukat.

Nemcsak az arra tévedt embe­
rek, de a jó érzésű munkások zöme 
is megbotrankoztak mindeme fur­
csaságokon s eltekintve amaz égbe­
kiáltó visszaélésektől s igazságta­
lanságoktól, miket a vörösöktől 
szenvedniük kellett, indíttatva érez­
ték magukat arra, hogy a kérész- ' 
tény szakszervezeteket megala­
kítsák.

így alakult meg a szabók szak-

szervezete s rövid 
kőműveseké is.

A munka tehát 
szervezkedés halad 
vább

időközre rá a

megindult, a 
szabadon tö­

mi sem tartóztathatja fel, 
ínért lehetetlennek tartjuk a szociá- 
lizmus nevében azt a felfogást, amit 
a Galiciából bevándorolt szájhősök 
maguknak vindikálnak, hogy csak 
a nemzetköziség jelszava alatt sza­
bad szervezkedni. Ezután jönnek a 
többi szakszervezetek egymásután. 
Fölkelőben a nap — világosodik a 
munkásság körében is!

Jlppongi Hágába utazott.
Gróf Apponyi Albert tegnap reggel Bu­

dapestről Hágán keresztül Párisba utazott, 
hogy a francia fővárosban részt vegyen a 
Carnegie-békealap felügyelőbizottságának ülé­
sén. Politikai körökben feltűnést fog kelteni, 
hogy gróf Apponyi Albert éppen most ejti 
útba Hágát, a midőn ott az interparlamen­
táris békekonferencia tanácskozásai folynak, 
még pedig a magyar országgyűlési ellenzék 
részvétele nélkül.

A múlt esztendőben az interparlamen­
táris konferencia magyar csoportja Berze- 
viczy Albert alelnök elnöklésével tartott ülé­
sén tudvalevőleg azt a határozatot hozta, 
hogy a parlamentben történtek miatt távol­
maradó elnöknek gróf Apponyi Albertnek 
és ellenzéki társainak részvétele nélkül nem 
jelenik meg az interparlamentáris konferen­
cián. Ezt a határozatot most Berzeviczyék 
egyszerűen ad akta tették, a nélkül, hogy 
erről a csoport elnökét, gróf Apponyi Alber­
tet értesítették volna. Az interparlamentáris 
konferencia munkapárti tagjai néhány nappal 
ezelőtt már el is utaztak Hágába.

Gróf Apponyi Albert most azért utazik 
Hágán keresztül, hogy ott nemzetközi par­
lamenti barátaival, a konferencia tagjaival

HA DROGUA, GYÓGYANYAG, KÖTSZER, SEBÉ­
SZETI és BETEGÁPOLÁS!, GUMMI CZIKKEK, 
sérvkötök, mentőszekrények, illatszer, pipereszap­
pan, kosmetikai, arc- és kézápolási, háztartási és 
általában más mindenféle a kozmetikába vagy dro­
gériába vágó cikkeit a legjobból a legjobbakat,

olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerezni úgy 
vásároljon kizárólag

Farkas István „Apolló Drogériájában“
Nagyvárad, RÁKÓCZI (Fö utca)-ut 7/b. Fröhlich hentes üzlet 
mellett. A cimre tessék ügyelni!! Uj üzlet!! 
IT Az ország legdúsabban felszerelt és legmodernebb drogériája.



érintkezzék és figyelemmel kisérje a konfe­
rencia tárgyalásait és a munkapárt maga­
tartását is. Hogyha ott a magyar ellenzék 
távolmaradását szóvá tennék, vagy olyan tá­
madások történnének, amelyeket a magyar 
ellenzék nem hagyhat szó nélkül: Apponyi 
erre az esetre készen tartja magát, hogy 
megfelelő föllépéssel, vagy felszólalással a 
kellő világításba helyezze az ellenzék el­
járását. 

9 vármegye főispánjai és alispánjai.
Megfestetik az arcképüket.

*
A vármegye ódon épületében a főbb 

tisztviselők szobáinak falán, a nagyteremben, 
valamint a kisteremben is igen érdekes és 
többé-kevésbbé értékes képek diszlenek. 
Ezeknek a képeknek a legnagyobb részéről 
vajmi keveset tudnak. Ép úgy fel vannak 
véve a leltárban, mint a legutolsó szék, de 
hogy ki festette azokat, vagy hogy minek 
az emlékére készültek, ki adományozta azo­
kat a vármegyének, legnagyobb részt nem 
lehet tudni.

Vannak újabb keletű képek is, mint 
Feszty Árpád gyönyörű müve: Árpád fiának, 
Zsoltnak eljegyzése stb., melyekről hivatalos 
iratok beszélnek.

A sok kép között azonban hiába keres­
sük a vármegye volt fejeinek a képét. Van 
egy-két nagyon régi főispánnak parókás, 
rizsporos mellképe, de azoknak, akik méltán 
megérdemelnék, hogy arcképüket az utókor 
számára megőrizzék, hiába keressük a képét.

Egy-két tisztviselő szobájában látunk 
nénány régi fotográfiát, de ezek is kopottak, 
porosak s pár év múlva senki sem fogja 
tudni, hogy kiket ábrázoltak. Más törvény­
hatóságoknál a termek és tisztviselői szo­
bák falai mind a kiváló érdemű elődök 
arcképeivel vannak díszítve. Kétségtelen, 
hogy ezen a téren a vármegyét mulasztás 
terheli.

Most, mint értesülünk, a múltak hibá­
ját pótolni fogja Biharvármegye. Elhatároz­
ták ugyanis, hogy a vármegye minden ed­
digi főispánjának és alispánjának arcképét 
megfestetik. Az arcképek festésére a meg­
felelő költséget fel is vették a költség­
vetésbe.

Az érdekes ügygyei a szeptemberi köz­
gyűlés foglalkozik és a törvényhatóság fog 
dönteni a továbbiak felett. Ezután csak a 
miniszter jóváhagyása következik. Ha az 
összes fórumokat megjárta a dolog, meg 
fogják hirdetni a pályázatot és talán egy 
év leforgása alatt a vármegye ócska falait 
művészek képei, a vármegye volt főispánjai­
nak és alispánjainak arcképei fogják éke­
síteni.

A irécji*© nem hajtott 
miniszteri rendelet.

Az egyfolytában való oktatás. 

Elmaradt tanítónő választás.
Az egyfolytában való oktatás keresztül 

forszirozása még sok vitát fog okozni a köz­
ségi iskolaszékben.

A vallás- és közoktatási miniszter 
ugyanis nem hagyta jóvá az iskolaszék azon 
határozatát, hogy a nagyváradi községi elemi 
iskolákban délelőtt egyfolytában legyenek az 
előadások. .

Az iskolaszék múlt heti ülésében, a 
jelenvolt 10—12 tag elhatározta, hogy fel­
iratban kérje a város a délelőtti oktatás en­
gedélyezését a minisztertől, addig pedig, 
mig az újabb kérelem sorsa eldől, az ed­
digi egyfolytában való oktatást tartja fenn.

Csakhogy az iskolaszék jelenvolt cse­
kély számú tagjai arra nem számítottak, 
hogy a miniszter rendeletét végre kell haj­
tani, s ettől függetlenül fordulhatnak az­
után kérelemmel a miniszterhez.

így azután a kir. tanfelügyelő felhívta 
az iskolaszéket, hogy a kérelemtől függet­
lenül hajtsa végre a miniszter rendeletét. 
Az iskolaszék jegyzőkönyvét nem is hagyta 
jóvá a kir. tan felügyelő.

Az iskolaszék tegnapi ülésén azután re- 
parálták a dolgot s most újból kezdetét veszi 
a délelőtt és délutáni oktatás, legalább is 
addig, amig a miniszter az újabb kérelem 
felett kimondja végakaratát.

Tegnap különben a polgári iskolai ta­
nítónők megválasztása tárgyában tartott ülést 
az iskolaszék, de a választást most s'im 
ejthették meg, mivel nem jöttek össze az 
előirt számmal a tagok.

Dr Thury László elnökölt, aki a vá­
lasztó ülés megnyitása után kijelentette, 
hogy csak a nyolc nap múlva már harmad- 
izben összehívandó ülésen ejthetik meg a 
választást, mivel most sincsenek kellő szám­
mal jelen a tagok.

*
Ezután Szmetka L. Ödön főgimná­

ziumi igazgató, aki először jelent meg az 
iskolaszékben, letette az esküt.

Dr Thury László elnök üdvözölte az 
iskolaszék uj tagját s kérte, hogy kiváló 
szaktudásával működjék az iskolaszék ügyei 
körül.

A miniszter rendelete.
Felemlítette elnök, hogy a kir. tanfel­

ügyelő az iskolaszék múlt ülésének jegyző­
könyvéhez nem járul hozzá, mert az egy­
folytában való oktatás tárgyában a miniszter 
rendeletét nem hajtották végre, hanem az 
egyfolytában való oktatás további fentartását 
határozták el. Hajtsa végre az iskolaszék a 
miniszter intézkedését, nehogy konfliktus le­
gyen a dologból s illetékes fórumok elé kell­
jen vinnie az ügyet. 1912-ben a miniszter 
magának tartotta fenn a határozathozatalt az 
egyfolytában való oktatás ügyében, tehát a 
miniszter álláspontja törvényes. — Az elnök 
kéri a bizottságot, hogy határozzanak a do­
logban.

Rimler Károly polgármester a konflik­
tust szeretné elkerülni, nehogy a kir. tanfel­
ügyelőnek a miniszteri rendelet végrehajtá­
sát kelljen kérnie a közigazgatási bizottság­
tól. Ö hive az egyfolytában való oktatásnak, 
de a város érdeke kívánja a kérdés békés 
elintézését. A kérelem terén lehet békésen 
megoldani a kérdést. A törvényhatóság úgyis 
egy nagyobb deputációt küld a kultuszmi­
niszterhez, a főreáliskolai hozzájánilás elen­
gedése iránt. Mikor ilyen, mintegy 51)000 ko­
ronás dologban kérni megyünk, nem lehet 
újat huzni a miniszterrel. Ezt az alkalmat 
azonban arra is fel lehet használni, hogy az 
egyfolytában való oktatás engedélyezését is 
kérjük. Indítványozza, hogy az iskolaszék 
most deferáljon a miniszter törvényszerű ren­
delnének.

Szokoly Tamás nem fogadja el az in­
dítványt, meri azzal az iskolaszék dezavuálaá 
magát. Foglaljanak állást a múlt ülés hatá­
rozata mellett. Most más miniszter van s 
lehet, hogy rövid idő alatt ismét más lesz. 
(Derültség.) A miniszter döntsön.

Dr Várady Ödön szerint előre látható, 
hogy az ellentállás nem vezet célhoz s hi­
vatalos utón végrehajtják a miniszter rende­
letét, ami csak el mérgesítené a dolgot. Tel­
jes egészében elfogadja a polgármester ja­
vaslatát.

Gáhel Jakab nem kérné az egyfolytá­
ban való oktatást, sőt mindent elkövetne, 
hogy azt ne engedjék meg, mert az a mo­
dernség barbarizmusa. Tagadja, hogy azt a 
közönség nagy része kívánja. A miniszter 
leiratára nem lehet mondani, hogy mi bir­
tokon belül vagyunk. Itt csak kérni lehet. 
Hogy a lépéseket ez irányban megtegyék, 
nem ellenzi, de a miniszter rendelte törvé­
nyes és azt végre kell hajtani. A polgár­
mester javaslatát elfogadja.

Imrik S. Zoltán vitán felülinek tartja a 
dolgot. Most nem arról van szó, melyik ál­
láspont a jobb, mert ez már itt el van 
döntve. Ide most csak az tartozik, amit a 
polgármester kifejtett, hogy ragaszkodik az 
iskolaszék múltkori álláspontjához, vagy 
nem. Csodálkozik, hogy szembehelyezkedik 
az iskolaszék a miniszterrel, mikor olyan 
sokat várhatunk tőle. Menjünk a kérés út­
jára.

Dr Thury László fejtegeti a múltkori 
határozatot s védi azt. Nem tagadták meg a 
miniszteri rendelet végrehajtását, csak cél­
szerűnek tartották, hogy mig a kérdés vég­
leg eldől, ne zavarják meg az eddigi rendet. 
Végül a Szokoly beszédével foglalkozott.

Ezután kimondotta az iskolaszék, hogy 
a miniszteri rendeletnek megfelelőleg a dél­
utáni oktatást visszaállítja s a polgármester 
javaslatához képest fordul kérelmével a mi­
niszterhez.

Ezzel véget ért az érdekes ülés.

Apponyi Albert beszámolója. 
Gróf Apponyi Albert, a jászberényi kerület 
országgyűlési képviselője, szeptember 2 1-én, 
vasárnap délelőtt tartja meg beszámolóját 
Jászberényben. A kerület választóközönsége 
nagy ünnepélyességgel fogja fogadni Appo- 
nyit és a vele érkező ellenzéki képviselőket. 
A beszámoló elé politikai körökben nagy ér­
deklődéssel néznek, annál is inkább, mert a 
beszámolón, amely egy héttel gróf Andrássy 
Gyula pártalakitása után lesz, nyilatkozni 
fog Apponyi a függetlenségi pártnak az uj 
párttal való együttműködéséről is.
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BiharvármEgyE a mult hóban.
A közigazgatási-bizottság ülése.

A vármegye közigazgatási-bizottsága teg­
nap tartotta meg szeptember havi ülését a 
bizottsági tagok szép számának jelenlété­
ben. Az ülésen Fráter Barnabás alispán el­
nökölt.

A vármegye közállapota.
Az ülés megnyitása után a szakreferen­

sek jelentései következtek. Első sorban dr 
Móricz Ernő megyei főorvos számolt 
be a megye egészségügyi állapotáról. A je­
lentés szerint ezen a téren javulás állott be. 
A megbetegedések száma ugyanis 152-vel 
volt kevesebb, mint előzőleg. Megnyugtató 
volt a főorvos ama kijelentése, hogy kolera­
gyanús megbetegedés egyáltalán nem for­
dult elő.

Vasady Lajos tanfelügyelő jelentette 
ezután, hogy a mezőbottyáni állami iskolát 
ismeretlen tettesek felgyújtották.

A leégett iskola újjáépítése iránt a szük­
séges lépéseket megtették. Az előadások e 
hóban akadálytalanul megkezdődhetnek. Be­
számolt ezután arról, hogy a folyó tanévben 
a vármegye különböző helyein kilenc isko­
lát építenek. A tanfelügyelői jelentés kere­
tében a belényesi tanfelügyelői kirendeltség 
vezetője tudatta, hogy a miniszter Bihacsek 
Dezső tollnokot a belényesi kirendeltséghez 
nevezte ki.

Varró Domokos az árvizokozta károk­
ról tett jelentést. A viz a törvényhatósági 
utakat nagyon megrongálta, de a forgalom 
e miatt sehol sem szünetelt.

Sikkasztó 
elöljárósági tagok.

A szokásos jelentések tudomásul vétele 
után Balogh János a fegyelmi ügyek elő­
adója referált két fegyelmi ügyet. Az egyik­
ben Kántor Endre előljárósági Írnok van 
sikkasztással vádolva. A nagyszalontai já­
rásbíróság Kántort két havi fogház bünte­
tésre ítélte, azonban a hivatalvesztést nem 
mondta ki. Balogh János javasolta, hogy ez 
irányban is indítsák meg az eljárást. Kántor 
Endre közvetlen az ülés előtt kérte, hogy 
ne indítsanak ellene eljárást, mert az ellene 
emelt vád ellen perujjitással élt.

A másik fegyelmi ügy Vigyikán Traján 
hegyközszentimrei segédjegyző sikkasztásá­
ról számolt be. A segédjegyző a községi 
bírótól elkérte a pénztárkulcsot és abból 
470 koronát sikkasztott. Vigyikán ellen a 
bíróságnál megindult az eljárás, miért is az 
előadó javasolta, hogy függesszék fel az 
állásától. Az előadó javaslatát elfogadták.

Nem fizetik az adót.
Németh István pénzügyigazgató már a 

múlt havi ülésen is arról számolt be, hogy 
az adóbefizetések terén nagy csökkenés ' ta­
pasztalható és a tegnapi jelentése is ilyen 
tartalmú volt.

Az adóbefizetések csökkenése most an­
nál nagyobb jelentőségű, mert ebben a hó­
napban remélték, hogy a gazdaközönség 
pótolni fogja előző mulasztását.

Egyetlen egy tétel az egyenes adó té­
tele az, mely növekedést tüntet fel a többi 
tételek mind csökkentek.
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Hz ujievai Községi iskola.
Vasady Lajos tanfelügyelő ismertette vé­

gül az ujlétai református iskola sorsát. A fe­
lekezeti iskolát a hitközség nem tudta fenn­
tartani, ezért átadta a községnek. Az átadás 
szerződésében kikötötte a hitközség, hogy a 
község a ttanítót is köteles fizetni. Az átvé­
tel megtörtént, azonban a tanító fizetésének 
fedezésére államségélyt kér a közigazgatási 
bizottság utján. A tanfelügyelő azt javasolta, 
hogy a község rendes utón válassza meg a 

i tanítót és akkor folyamodjon államsegély 
iránt. Fetser Antal azonban fölösleges­
nek tartja, hogy az átvett tanítót újból meg­
válasszák, mert az átvétel által pótolták a 
választást, de meg a szerződésben is világo­
san benne van, hogy az iskolát a tanítóval 
adja át a hitközség. A segélyt tehát magá­
nak a községnek kell kérni. A javaslatot 
fetser Antai felszólamlása alapján fogad­
ták el.

Az ülés ezután kisebb jelentőségű ügye 
két intézett el és 12 órakor befejezést nyert.

Es^edik népünnepély 
egy orgona javára.

A sarkadiak és az 
árvízkárosultak.

Akármerre tekintünk az országban, min­
denütt jótékonycélu mozgalmakat látunk és 
minden mozgalom célja a kenyér nélkül 
maradt árvízkárosultak felsegélyezése. Csu­
pán egy helyet találunk, még pedig Bihar- 
megyében, ahol ugylátszik megfeledkeztek 
erről a szinte kötelezővé vált jótékonyságról. 
És ez a hely sarkad. Annak Idején részle­
tesen közöltük, hogy hajszálon múlt, hogy 
Sarkad termését is nem pusztította el a viz, 
és akkor a Sarkadi gazdák ép úgy rászo­
rultak volna a társadalom támogatására, 
mint a többi községek. Es most túl vannak 
a veszedelmen, megmenekültek a pusztulás­
tól, elfeledkeznek mindenről.

Nem jutott volna senkinek eszébe, hogy 
ezt a feledékenységet hibául róják fel a sar­
kadi jó magyaroknak, ha most eszébe nem 
jut a református hitközség tagjainak, hogy 
népünnepélyt rendezzenek.

A hitközség tagjai ugyanis elhatározták, 
hogy a templomban felállított orgona javára 
nagyszabású dinom-dánomot rendeznek.Igen 
érdekes ennek a jótékonycélu ünnepélynek 
az előzménye. A dolog nem is olyan uj ke­
letű. A sarkadi református templomban 
ugyanis 1881 előtt egyáltalán nem volt or­
gona. A hívek azonban nagyon ridegnek ta­
lálták igy a templomot és a katholikusok 
példájára ők is orgonaszó mellett akarták 
imádni az Istent.

A reformátusok lelkésze, Balogh Am­
brus, azonban hallani sem akart erről a re­
formról és nem egyezett bele, hogy az or­
gona a hitközség gazdag pénztárából nyer­
jen fedezetet. Erre a hívek elhatározták, hogy 
saját pénzükből fogják felállítani az orgonát. 
Az orgona már áll is. Sőt ma már annyira 
meggyengült, hogy megérett a kicserélésre. 

i Az ára azonban még mindig nincs teljesen 
kifizetve. Legalább is erre enged következ­
tetni az a nagyszabású népünnepély, amelyre 
Sarkadon készülnek.

Az orgona nem is volt olyan drága. 
Azt a pénzt, amit igényelt, már régen kile­
hetett volna fizetni. A fizetés nem történt 
meg. Azóta a sarkadi református hívek min­
den évben, minden alkalmat megragadnak, 
hogy népünnepélyeket rendezhessenek az 
orgona javára.

Az idén jubiláns népünnepély lesz, ta­
lán az ezredik. Erre a népünnepélyre ma 
semmi szükség sincsen. Azt a csekélységet, ami 
mégnincs kifizetve az orgonából, a sarkadi re­
formátus lakosság minden megerőltetés nél­
kül kifizethetné. A sarkadiak pedig jobban 
tennék, ha most, amikor kenyeret kér ezer 
és ezer ember, az árvízkárosultak érdekében 
lépnének akcióba.

A népünnepély különben bizonyos visz- 
szatetszést is szült, mert már nem mindenki 
lelkesedik érte. Jó lenne, ha a sarkadiak kö­
vetnék az érmihályfalvaiak példáját, akik 
158 koronát juttattak tegnap Fráter Barna­
bás alispánhoz az árvízkárosultak javára.

Az uj színtársulat.
Az igazgató előzetes jelentése

♦

Erdélyi Miklós színigazgató a messze 
távolból küldi el előzetes színházi jelentését 
a nagyváradi publikumnak. A tagok név­
sora, a direktor Ígéretei nem újságok. Mintha 
már olvastuk volna őket tavaly. Nem? . . .

De mindegy. Az ilyen jelentéseket rend­
kívül szimpatikusán, szokás fogadni, hátha 
jön egy jobb kor, mely után . . . ugye tet­
szik tudni az óhajtásunkat.

Hát hadd lássuk azt a jobb kort, uj név­
sort és ígéretet a jövőre nézve.

*
Tisztelettel értesítem Nagyvárad és vi­

déke n. é. közönségét, miszerint 195 esti elő­
adásra „Idénybérlet“ és 30 vasárnap esti elő 
adásra „Kisbérlet“ címen az alábbi feltételek 
mellett bérletet nyitok és szinielőadásaim so­
rozatát folyó évi szeptember hó Il-ik felében 
megkezdem.

Művezetői személyzet:
Erdélyi Miklós igazgató, rendező. Tóth 

Elek, Leövey Leó, Sik Rezső rendezők. Hal- 
may Lajos titkár, Várady Aladár, Kerner 
Jenő karnagyok. Poprády Árpád súgó. Kál- 
lay Károly ügyelő. Sz. Rajz Irén balletmes- 
ter. Szarvassy Soma gazda. Bársony Aurél 
pónztárnok.

Előadó személyzeti-—
Nők : Angyal Ilka, Étsy Emilia, Görög 

Olga, Kállay Jolán, E. Kovács Mariska, 
Kerényi Irén, H. Kőrössy Juci, Saruga Irén, 
Polgár Mariska, T. Pogány Janka, Novelly 
Evelin, Szentgyörgyi Márta, M. Szirmai 
Hajnal, Sz. Rajz Irén, T. Sándor Irma.

Férfiak: Gróf László, Halmay Lajos, 
Hunyady József, Medgyaszai Jenő, Radócz 
Ferenc, Leövey Leo, Kállay Károly, Szarvassy 
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Soma, Sík Rezső, Szalma Sándor, Telekán 
Valér, Tóth Elek, Tompa Béla, Varsa Gyula, 
Vopera Dénes, Vank István.

Karszemélyzet i
Nők: Almássy Zsazsa, Berecz Mária, 

H. Czene Stefánia, Baranyai Etel, Sz Gajda 
Ilona, Győri Tusi, Kállay Károlyné, Lengyel 
Margit, P. Pintér Margit, Rónai Juliska, 
V. Sándor Mariska, G. Szabó Mariska, Szabó 
Böske, K. Szabó Juliska, Vattai Ilona.

Férfiak: Buda Dénes, Domokos Ferenc, 
Erőss Sándor, Ferenci Lajos, Fekete Géza, 
Gajdzsinszki Pál, Hermann Tamás, Kardoss 
Ferenc, Molnár Rezső, Magyaródi János, 
Pálffy Boldizsár, Szabó Samu, Szabadkai 
Miklós, Tarr Béla, Vank István.

Bérlet árak s
Nagy páholy 195 előadásra 2088'48 K, 

nagy páholy 65 előadásra 696T6 K, föld­
szinti és emeleti páholy 195 előadásra 1790 16 
K, földszinti és emeleti páholy 65 előadásra 
596'72 K, zsölye 195 előadásra 358'08 K, 
zsölye 65 előadásra 119'36 K, körszék 195 
előadásra 286'44 K, körszék 65 előadásra 
95'48 K, támlásszék 195 előadásra 238'68 K, 
támlásszék 65 előadásra 79 56 K, erkélyszék 
195 előadásra 143'28 K, erkélyszék 65 elő­
adásra 47'76 K.

30 vasárnapi kisbérlet árai:
Nagy páholy 30 vasárnap esti bérleti 

előadásra 321'30 K, földszinti és I. em. pá­
holy 30 vasárnap esti b) előadásra 274.50 K, 
zsölye 30 vasárnap esti bérleti előadásra 55'08 
K, körszók 30 vasárnap esti bérleti előadásra 
44'08 K, támlásszék 30 vasárnap esti bérleti 
előadásra 36'72 K, erkélyszék 1. sor 30 va­
sárnap esti bérleti előadásra 27'54 K.

A bérleti összeg két részben fizetendő és 
pedig: első fele a bérleti jegy átvételekor, a 
másik fele 1914. január elsején.

A már egyszer megkötött, illetve meg­
kezdett bérlet annak lej irta előtt semmi szin 
nlatt| fel nem bontható. Bérelni lehet 1913. 
évi szeptember hó 6-án reggel 9 órától a 
Szigligeti Színház nappali pénztáránál.

A régi bérlők 1913. szeptember 6, 7 és
8. napjának déli 12 óráig válthatják ki je­
gyeiket.

Minisztertanács. A kormány tag­
jai tegnap délelőtt 10 órakor a miniszterel­
nökségi palotában Tisza István gróf minisz­
terelnök elnöklésével tanácskozásra gyűltek 
össze. A tanácskozáson a kabinet valamenny 
tagja megjelent. A minisztertanács folyó 
ügyekkel foglalkozott. A jegyzőkönyvet Dra- 
sche-Lázár Alfréd minisztei elnökségi osztály­
tanácsos vezeti.

Szülök figyelmébe!
Legjobb gyermek cipők
teljes fin kelengyék legolcsóbban

cégnél kaphatók.

Kováts Kálmán Készít: 
oiíí-Hsxtalos

Magárad, Vúmház-uica 3«. (GAzg^rral bemben)

Orvosi rendeletre
hangolták föl a zongorát.

Különös történet 
a XX. századból.

Édes jó olvasóm, ne csapkodd össze a 
kezed, történtek már nagyobb csodák is a 
világon, miért ne lehetne a zongorát orvosi 
rendeletre felhangolni.

Ott történt az eset, ahol a város már 
egészen öreg, csöndes falu. El sem hinné az 
ember, hogy még itt is idegesek a boldog­
talan partájok.

Volt az öreg utcában, — ahol szebb 
időkben egy-két bájos színésznő is lakott, — 
volt egy bánatos hangú zongora. Gyönge, 
siránkozó spinét. A nagymamák búslakod­
tak, ábrándoztak fiatalkorukban mellette s 
könyezve énekelték :

. . . Állj meg majd ha nem leszek,
Csöndes éjjelen . . .
Szóval a nagy idők tanúja sirt, sokat 

játszottak rajta, modern és hamis kuplékat. 
Az ablakokon hova hömpölyöghettek volna 
máshová a hangok, mint az utcára és az ide­
ges lakók szobáiba.

Felbőszítő hatással működött szegény 
hangszer. Hát hogyne! A legegyszerűbb ok- 
távokat szörnyű hamisan adta ki, a gyön­
gébb félhangjait már a múlt században el­
vesztette. A viharedzett jószág örökké stim­
mens nélkül állt.

— Őrjítő ez a zongora! Meg kell őrülni, 
olyan hamis.

Az eladósodott partájok nem mertek 
nyíltan pártot ütni a háziasszony zongorája 
ellen. Csak a négy fal közt dühöngtek.

Az idő pedig folyt, folydogált, uj lakók 
jöttek, a régiek menekültek.

Lassankint kicserélődött az egész udvar. 
Agglegények, kopasz hivatalnokok, pulyka­
vérű hölgyek, asszonyságok kerültek az öreg 
ongora közelébe.

Egy ideig tűrtek az újabb áldozatok. Más 
ember esőért vagy napsugárért imádkozott, 

méltóztatol sejteni édes olvasóm, hogy 
ők másért imádkoztak.

Aztán megindultak a panaszos levelek, 
névtelen sirámok, hogy jaj I azt a zongora 
mindenit! . . .

Mindez nem segített. A szörnyeteg tönkre 
tette egy újabb transzport idegeit s a váradi 
szanatóriumok, hidegvizgyógyintézetek őrült 
forgalomnak örvendtek.

Az idegorvosok sok dohányt kerestek a 
hamis hangú hangszeren, áldották még az 
utolsó rossz fogát is.

A lakók ijedten találkoztak szembe a 
zuhanyfürdő után.

— Hát ön is Pakli ur ?
, Hát ön is Nagysám! . .
Es összeborultak a szerencsétlenek. Tönkre 

tette őket a vén zongora.
Huszonöt ember vergődött rémséges epi-

démiában, huszonöt családot vesztett el a 
komoly zene, mikor aztán egy zeneideges 
dühöngni kezdett.

— Megölöm, összetöröm a csontját.
Lefogták. Megkötözték. Kihallgatták. És 

leleplezett mindent.
Erre zeneszakértőket hallgattak ki. 

Majd hires idegorvosok véleménye hangzott 
el. És tegnap a gyilkos hangszer előtt meg­
jelent az első — hangoló mester. Az orvo­
sok egybehangzóan konstatálták, hogy az 
idegbetegség járványszerü fellépését a han- 
golatlan zongora okozta. Úgy határozták, 
hogy a tulajdonos költségén fel kell hiva­
talosan hangoltatni.

A nagy aktus megtörtént. És azóta 
béke honol az öreg utcában. A lakók abban 
a hiú reményben ringatják magukat, hogy 
a zongora örökre elnémult . . .

Központi alapítványi 
pénztár Nagyváradon

Nagyjelentőségű intézmény lépett életbe 
a nagyváradi egyházmegyében: megkezdette 
működését a központi alapítványi pénztár.

tos
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.

A káptalan kezelése alatt eddig külön­
böző alapok voltak, amelyeket eddig külön­
böző helyeken kezeltek és pedig:

1. az egyházmegyei főpénztárban,
2. a székesegyházi s a vele kapcsola- 

pénztárakban,
a papnevelő intézet pénztárában, 
az agg papok nyugdíjalapjában, 
a Szánt József-intézet, 
a Szent Vince-intézet, 
az Immaculata-intézet, 
a kórosok és szegényekháza, 
a fogadalmi és 
az aíamizsnapénztárban.

Ezeket most együtt kezelik a központi 
alapítványi pénztárban, melynek ügykezelé­
sére vonatkozólag a következőket hozzuk az 
érdekelt felek tudomására:

1. Az alapítványi pénztár hivatalos helyi­
sége Pray György-utca 2-b. szám alatt 
van a papnevelő intézet épületében.

2. A pénztár hétköznapokon délelőtt 
fél 9-től 12-ig, délután 3-tól fél 5-ig áll 
nyitva.

3. Mindazon nyugtatok — melyeken 
nem további eljárás végett vétetnek fel a 
kamatok, illetve a kiutalt összegek — sza­
bályosan bélyegelendők.

4. Az egyházi személyzet működése a 
nyugtatókon az illető lelkész által igaza- 
landó.

5. A kántor-tanitói alapítványok ka­
matai évnegyed! előleges részletekben, a 
többi alapok kamatai évnegyedi utólagos 
részletekben vehetők fel, ha csak külön

i rendelkezés nem adatott ki a kifizetésre 
nezve, melynek kelte s száma hivatolandó.

6. I ostán a nyugtatok a „nagyváradi 1. 
sz. egyházmegye alapítványi pénztára“ cí­
mére küldendők, mely azokat, ha szabályo­
sak, beváltja, esetleg észrevételeit közli. 
Ugyancsak ide kell fordulni minden szám­
adási ügyben óhajtott felvilágosítás végett.
. 4 szabályosan bélyegeit és negyed-
iven kiállított nyugtatok egy teljesen kész és

egyszerű és mű-buto- 
i . rokat, teljes lakásberen-

aezest valamint mindennemű asztalos 
munkák it. Állandó raktár bel- és kül- 
ioldi száraz anyagokból. Telefon 99. sz.



bélyegeit postautalván kíséretében külden­
dők be.

8. Azon tőkék kamatai, melyekre előre­
láthatólag nincs szükség, nem veendők fel 
az alapítványi pénztárból, mert a benthagyott 
kamatok mindig tőkésittetnek s így elkerül­
hető azon felesleges munka, hogy év vége 
felé ismét visszautal ványoztassanak az év­
közben kivett kamatok.

9. Az alapitányi pénztár kezelő kano­
noka jelenleg dr Vucskics Gyula kanonok, 
papnöveldéi igazgató ; pénztárnoka Mayer 
Antal tb. kanonok, Sz. József-intézeti kor­
mányzó ; ügyésze dr Schveiger Ede egy­
házmegyei alapítványi ügyvéd ; könyvelője 
Fata Sándor.

■ ■ ■
ARANYOS NAPOK.

♦

A Venisáncte nem sokára meglesz. 
Aztán tiz ismeretlen hónap robotja, fé­
lelme, öröme következik, életükben azok az 
idők, amikor esemény egy szekunda, a ta­
nár ur náthája, egy titkon elszitt cigaretta, 
egy csók valamelyik fitos orrú polgárista 
ajkáról. Húsz korona óriási összeg, az igaz­
gató a világ legnagyobb embere, a részeges 
pedellus alvilági lény, kutya, a legszebb fiú 
az, akinek legnagyobb muszklija van, Cato 
jellem, aki a becsületért halt meg, Caesar 
félisten volt, Mueius Scaevola képe jaj de 
szép : karját a lobogó lángokba tartja ! És 
a folyosókon kábultan ténferegnek tiz éves 
legénykék, nézik a képeket, rómaiak bibor- 
tógáit, érthetetlen fasceseket, a néma Forum 
Romanumot, Ciceró szószéket, a rongyos 
plebset, imperátorok domború acélmellét, az 
őrjöngó Nérót rabnőivel, Cleopatrát a csi­
kós zöld viperával (miért öli meg magát ez 
a szép nő ? . . .), odébb egy tabulát:

Senatus Popuhisque Romanus és a lágy 
viaszkban érthetetlen szövegű, titkos edik- 
tum. Vaj’ mi lehet? . . .

A klasszikus kultúra romjai közé mennyi 
kicsi diák fut, mennyi gyerek szive meleg­
szik föl majd Horatius szerelmes versei 
mellett.

Azonkan ne menjünk ilyen messzire. 
Még ma nem parancsol a tanár ur, hajrá 1 
gyerünk a cukrászdába, együk holtra ma­
gunkat, igyunk fiuk, Karcsi te leszel a ma­
gister bibendi, még két nap a világ fiuk, 
aztán . . . aztán „jöjjön a holnapután I“

Uraim, komoly tanárbácsik, mikor fog 
ez megszűnni ? Éjjelente találkozom az _önök 
fiaival, kalapjuk a szemükre rántva, szök­
nek, isznak, romlanak, züllenek. Szegény 
Cató vájjon hánykolódik-e a sírjában, mikor 
a fiuk elisszák a keserves tandijat, koszt- és 
lakást. Hallatlan könnyelműség forrong a 
diákokban ez alatt a hat-nyolc nap alatt. 
Ezek az aranynapok. És úgy látszik, hogy 
ez soha sem fog megváltozni, ez a nyolc 
napos züllés a beiratkozások után magyar 

i járvány. Egészségtelen is, buta is, veszedel­
mes is, de csak bele kell kóstolni egy ki­
csit az életbe, ugye tisztelt nyolcadista ur?

(P- j)

* Előkészületek a polgármes­
terek kongresszusára. A polgármes­
terek, mint már említettük, Nagyváradon tart­
ják meg szeptember hónap folyamán első 
kongresszusukat, amely országszerte nagy

: érdeklődést keltett, különösen azért, mertor- 
' szágos nevű szakemberek tartanak előadást a 
I kongresszus keretében a földgáz kiváló fon- 
l tosságáról a városok közgazdasági életére s 

a városi közmüvekre való kihatásában. Ez 
alkalommal mintegy 100 polgármester érke­
zik Nagyváradra. Jóllehet, hogy Bárczy Ist­
ván budapesti polgármester, a kongresszus 
elnöke minden ünnepélyesség mellőzését 
kérte, még sem lehet, hogy egy ilyen neve- 

J zetes mozzanatra ügyet se vessen a város. A 
fogadtatás és a kongresszus rendezése tár­
gyában a polgármesternél tegnap délután 
zártkörű értekezlet volt, amelyen a törvény­
hatóság kiválogatott tagjai vettek részt.

* A Szent László-tér burkolása. 
Nagyvárad város szépészeti és közlekedési 
szakbizottsága tegnap délután Rirnler Károly 
polgármester elnöklete alatt ülést tartott. — 
Egyetlen tárgy volt kitűzve az ülésre és pe­
dig a Szent László-tér aszfalt és beton bur- 
kulatának átvétele. A szakbizottság az eső 
dacára bejárta’a teret, megvizsgálta a munkát 
s azt jónak találta és a szerződésben foglalt 
feltételek betartását konstatálván, a burkolat 
átvételét véleményezte.

* A vármegye háztartási alapja. 
A háztartási alap költségvetését tegnap tet­
ték ki közszemlére az alispáni hivatalban. 
Ebből az alapból nyernek fedezetet a tiszt­
viselők fizetései. Az alap jövő évi kiadá-

j saira 752.381 korona és a bevételre 754.531 
I korona van előirányozva.

* Évnyitó ünnep a premontrei 
főgimnáziumban. A beírások befejez­
tével ma lesz az uj iskolaév ünnepélyes 
megnyitása a helybeli főgimnáziumban, amely 
alkalomból Szmetka L. Ödön igazgató rend­
társai segédletével Veni Sancte misét tart és 
ennek végeztével az intézet dísztermében 
összegyűlő tanuló ifjúság előtt beszédet 
mond, amelynek tárgya a tanulás célja, 
iránya, eszközei és útjáról fog szólani. Az 
intézet tanárkara úgy a templomban, mint 
az iskolában végbemenő ünnepségen szíve­
sen látja a szülőket és a nevelés ügy min­
den barátját. A mise 9 órakor kezdődik.

* A belényesi ékszerrablás. Szi­
lágyi Géza nagyváradi órás és ékszerésznek 
belényesi fióküzletét ismeretlen tettesek fel­
törték és onnan 6000 korona körüli arany 
és ezüst árukat elloptak. Az eset folyó évi 
augusztus 30-ra virradó éjjelén történt. Mi­
után mai napig a tettesek kézre nem kerül­
tek, Szilágyi Géza 150 korona jutalmat tű­
zött ki a tettesek kézrekeritése jutalmául, 
aki pedig az ellopott ékszerek nyomára ve­
zet, annak a megtalált ékszerek értékének 5 
percentjét ajánlja fel.

* Pável-utca megnyitását nem 
engedi a miniszter. Nagyvárad város 
törvényhatósági bizottsága elhatározta, hogy 
Pável-utcát megnyitja egészen Vitéz-utcáig. 
Ezáltal sok, ma sok értéktelen kert és ud­
var felszabadulna házhelynek. A miniszter

' azonban, tekintettel a mostani rossz közgaz­
dasági viszonyokra, ez idő szerint nem hagyta 
jóvá a közgyűlés határozatát. Tegnap érke- 

, zett meg erre vonatkozólag a belügynfinisz- 
: tér leirata, amely a következő:

N agy várad törvényhatósági bizottsága 
1913. évi március 13-án tartott közgyűlésé- 
ben 11.1 5281. számalatt kimondotta, hogy 
a Pável-utcát a mérnöki hivatal által elké­
szített tervek szerint az Arany János-utca 
9® ^^r^-utcákon át a Vitéz-utcáig kinyitja, 
illetve meghosszabbítja. Ezt a határozatot 
úgy hivatalból, mint a t. főügyész felebbe- 
zése folytán felülvizsgálván, azt ezidőszerint 
jóváhagyhatónak nem találtam. Bár a Pável- 
utca meghosszabbítása városrendezési szem­
pontból kívánatosnak is mutatkozik, a kap­
csolatos költségek magasságának megálla­
pítása és a fedezetről való gondoskodás nél­
kül nincs alap annak az eibirálására, hogy 
nem kerülne a város háztartásába olyan 
megterheltetés, amelyet egyéb városi felada­
tok figyelembevételével a város jól felfogott 
érdekéből ezidőszerint kerülni kell. Felhí­
vom tehát a város közönségét, hogy a költ­
ségek és a fedezet módjának megállapítása 
s az összes ezen ügygyei kapcsolatos kiadá­
sok megoldása iránt intézkedjék és az ered­
ményhez képest annak idején uj határozatot 
hozzon.

* Pályázat a rézbányái plébá­
niára. Myiri István rézbányái adminisztrá­
tor e javadalomról egészségi okokból le­
mondván : az ekként jogilag és tényleg 
megüresedett, a kir. kincstár és a nagy­
váradi lat. szert, püspökség közös kegyura- 
sága alá tartozó rézbányái plébánia-java­
dalomra a megyés püspök pályázatot nyit. 
A nagy méltóságú magy. kir. pénzügyminisz­
térium címére szóló és egy koronás bélyeg­
gel ellátott folyamodványok ez évi szep­
tember 15 napjáig nyújtandók be a nagy­
váradi lat. szert, egyházmegyei hivatalhoz.

* Szabadlábra helyezett erdő­
ved. Pár nappal ezelőtt megírtuk, hogy a 
magyarcsékei Mehellő község határában 
Krecsun Ivánti agyonszurta Tassie Stefánt, 
a környék leghirhedtebb vadorzóját. Az 
erdővéd önvédelemből követte el cseleke­
detét, azonban az agyonszurt ember édes­
atyja ellene vallott és ennek alapján a 
csendőrség Krecsunt le is tartóztatta. Az 
ügy bekerült a nagyváradi törvényszék 
vádtanácsa elé, ahol dr Grozda Emil ma­
gyarcsékei ügyvéd Krecsun szabadlábra he­
lyezését kérte. A vád tanács a jogos ön­
védelmet beigazoltnak látta és ennek alap­
ján az erdővédet szabadlábra is helyezte.

* Újabb adomány a Czárán- 
alapra. Lika Károly újólag még 20 koro­
nát adományozott a Czárán-alapra.

* Uj postaügynökségek. A posta­
igazgatóság ezúton közli, hogy szeptember 
16-ától kezdődőleg Körözsszegapátiban és 
Báródbernyén postaügynökség lép életbe.

ZENKER 
modern fényképész műterme 
Helyi és vidéki telefon 1Z-Z6. Szent lános-n. 7Z.

Finom kidolgozású levelezőlapok 6 drb 1 K 40 f. p 
Fényképeket 50 %-kal olcsóbban készítem mint g 
bármelyik fényképész Nagyváradon. A menyasz- | 
ezonyi felvételek kedvezményes arban készülnek. £ 
Tisztelt megrendelőim 6 db fénykép után 3 leve- | 

lező lapot ajándékba kapnak. |
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* A tenkegörbedi csodakert. 
Ritka természeti tüneményről értesíti a Ti­
szántúlt tenkei tudósítója. A tenkegörbedi 
plébánosnak, Kopis Józsefnek kertjében csu­
dálatos virágbaborulás történt, amely a maga 
nemében valóban párját ritkítja. A plébános 
ugyanisjneglepődéssel konstatálta, hogy kert­
jében az almafák és körtefák másodszor es­
nek virágzásba. Gyönyörűen fejlett, pompás 
szinü virágok díszítik a fákat s az egész 
környék csudájára jár a híressé vált kert­
nek, amelyben fehér pompában állanak a fák 
a szürke őszi esők közepette is. Szakértők 
kíváncsian várják, hogy hoz-e a fa gyümöl­
csöt? A termésben nem igen bíznak, de igy 
s rendkívüli természeti tüneménynyel állunk 
szemben.

* Öngyilkos öregasszony. A 
Fecske-utca 1-ső számú házban ma délelőtt 
özv. Papp Jánosné 60 éves asszony azon 
ürügygyei ment fel a padlásra, hogy feltere­
geti a kimosott ruhát. Egy fél óra múlva 
leánya Pénzes Lajosné utánna ment a pad­
lásra, mert feltűnt neki, hogy anyja sokáig 
maradt. Édes anyját felakasztva találta. A 
helyszínen megjelent dr Máyec László városi 
tiszti főorvos és konstatálta, hogy akasztás 
által öngyilkosság következtében beállott fu- 
ladás okozta az öregasszony halálát. Kül- 
erőszak nyoma a hullán nem találtatott.

* Hol volt a rézbányái lelkész. 
Rézbánya községben, mint tudósítónk je­
lenti, nagy megbotránkozást keltett akatho- 
likus hívek között a N. N. azon hamis hí­
resztelése, hogy Nyíri István kath. lelkész 
elhagyta a hitközséget és Rézbányát, mert a 
hívek elfordultak tőle. Kérik a hívek lapun­
kat, hogy hozzuk nyilvánosságra, miszerint 
jó előre tudomására adta a lelkész a hívek­
nek megfelelő formában, hogy öt napra el­
távozik Rézbányáról és pedig azon célból, 
hogy mint az egyházmegye vidéki papságá­
nak nagy része, ő is részt vehessen a Nagy­
váradon tartott lelkigyakorlatokon. A hívek 
Köréből hozzánk intézett kérelemnek ezek­
ben készséggel teszünk eleget.
. * árvíz fenyegeti a margitai 
járást. A szilágysomlyói árvíz rohamosan ! 
közeledik Biharmegye felé. Tegnap hivatalo- ! 
san értesítették Markovits Manó főszolgabí­
rót, hogy a Berettyó megáradt és folyton 
növekedve közeledik a margitai járás felé. A 
jelentés alapján még tegnap délután megtette 
a főszolgabiró a kellő óvintézkedéseket. A | 
víz csak ma reggel érkezik Margitéra. Félő, ' 
hogy a sebes ár ismét elborít mindent.

* Meglőtte az orvvadász. Tóth 
Mihály beregböszörményi lakos mezőőr, a 
biharmegyei közkorházban mint sérült kihall­
gattatott s a következőket adta elő.- A múlt 
hó 29-én este 6 és 7 óra között meghúzó- '

ott. egy buzakereszt mellett, megakarván 
lesni, hogy a cséplőgéptől hazatérő munká­
sok nem-e tesznek kárt az uj tengeriben, 
l gyan akkor a szomszédos tengeriföld táb­
lán beregböszörményi lakos, Farkas Sándor

AtarIózkodott> «ki Tóth Mihályt 1 
-j 30 lépésről célbavette és anélkül, hogy ' 
szólott volna, rálőtt. A meglőtt Tóth Mihály

i ■ Leitmann Dezső

hirtelen felugrott a buzakereszt mellől, s 
kérdőre vonta a> orvvadászt, hogy miért nem 
szólott mielőtt fegyverét elsütötte. Mire azt 
válaszolta, hogy azt hittem, hogy bagoly 
madár gubbaszt a buzakereszt mellett. A 
sok seréttől megsebzett mezőőr megbünteté­
sét kéri. A tréfálkozó Farkas Sádort a csend­
őrség letartóztatta.

* A lengyelek szabadság-ün­
nepe. A lengyelek 1863-iki utolsó szabad­
ságharcuk s azok hősei emlékének nagy- 

< szabású ünnepségek keretében adóznak; 
melyek közül a legkiemelkedőbb a szep­
tember hetedikén, vasárnapon Rzesowban és 
nyolcadikén hétfőn Lembergben tartandó 
ünnepségek lesznek, s mely alkalommal a 
magyar társadalom újból rokonszenvének 
adja tanú jelét a testvér nemzet iránt, melynek 
küzdelme Magyarországon mindenkor meg­
értésre talált. A magyar lelkűkből ele­
ven erővel tört ki a lengyel nemzet 
iránti szimpátiája — s ötvennél többen van­
nak, köztük hölgyek is, kik a Magyar-Len­
gyel Egyesület által tervezett útban részi­
vesznek. A Rzesowiak, ép úgy mint a lem- 
bergiek ünnepélyes fogadtatásban részesítik 
a Budapest keleti pályaudvarról szeptember 
hatodikén reggel 6 óra 45 perckor Nyári Al­
bert báró vezetése alatt induló küldöttséget, 
mely Kassán, Eperjesen át utazva, aznap este 
10 órakor érkezik Rzesowba, hol a pályaud­
varon a városi tanács élén a polgármesterrel, 
fogadja őket. A magyar küldöttség szeptem­
ber nyolcadikén reggel indul Rzesowból s 
érkezik ugyancsak reggel Lwowba (Lemberg), 
hol hasonló lelkesedéssel várják s hol az 
ünnepségek után, este a Club Polso-Wegi- 
erski estélyt ad a magyarok tiszteletére, ki­
ket Banderski Wladicsar lembergi püspök í 
fogy az egyesület nevében felköszönteni. A ! 
lengyel szabadságharcosok szeretnék viszont- ! 
látni azon magyarokat a fent említett depu- I 
tációban, kik velük küzdöttek az 1863-iki > 
felkelésben, miért az 1863-iki lengyel : 
Honvéd—Egylet , ez utón szólítja ' fel i 
őket az ünnepségeken való megjelenésre. ; 
A magyar küldöttség ügyében felvilágosítást • 
adnak : Dessewffy István főjegyző Eperjesen, | 
Kelő József főügyész Szolnokon, Miklósi 
rerdinand Leó nagykereskedő a Magyar 
Lengyel Egyesület titkára Budapesten (Sza- 
boky-u. 44.) Siposs Aladár kereskedelmi ka- | 
marai titkár Kassán, kik mind széles körű ; 
agitaciot fejtenek ki e deputáció szervezése I 
érdekeben.

* Felhőszakadás Sarkadon. Teg­
nap délután Sarkadon óriási felhőszakadás 
volt. A viz az egész községet elborította. Az 
utcákon lehetetlen volt járni a hömpölygő ár 
miatt. A villám több helyen lecsapott. Sze­
rencsére azonban kárt nem okozott. A nagy 
esőzések folytán az alföldi vonatok nagy ké­
séssel közlekedtek.

* Seregbe hurcolták a kolerát. 
Amit sejteni lehetett, az bekövetkezett: a 
kolera felütötte tanyáját Magyarország északi 
részén is. Egyelőre Beregben pusztít legin­
kább, de ha az illetékes hatóságok sürgős j 
óvóintézkedésekkel nem állják útját a terjedő 
vésznek, úgy rövidesen az egész felvidék 
sorra kerül. Beregmegyében nagy mérték­
ben terjed a kolera. Hivatalosan megállapí­
tották, hogy a járványt Galíciából hurcolták 
be a felsőmagyarországi vidékre. Szolyva és 1

i Vánj községekben több gyanús megbetege­
dés, néhány haláleset is történt. Beregszász­
ról érkezett újabb jelentések szerint Szolyva 
és Valóc községekben eddig huszonötén be­
tegedtek meg koleragyanus körülmények 
között, akik most az ideiglenes kolera­
barakkokban fekszenek — A szolyvai és 
alsóvereckei szolgabiróság intézkedésére Ga­
líciából egyáltalában senkit sem enged­
nek be.

* Elveszett gyermek. Szeptember 
hó 2-án délelőtt Győri Endre 10 éves is­
kolás gyermek, Fürdő-utca 2. szám alatt 
lévő szülei lakásáról eltávozott, s mai napig 
oda vissza nem jött. A kis fiú fekete csi­
kós vászonruhát és fehérfekete szalma ka­
lapot visel, mezítláb távozott el hazulról.

* Kifosztották a vonaton. Bedő 
Róbert budapesti lakos Nagyvárad és Ko­
lozsvár között a gyorsvonat 2-od osztályú ko­
csijában elaludt, miközben pirosbőr pénzes 
tárcáját, melyben 450 korona és több fon­
tos irat volt, ismeretlen tettes ellopta. A 
hiányt Kolozsváron vette észre, ahonnan 
sürgöny utján tett panaszt a nagyváradi 
rendőrségnek.

* BEeyerné Garző Adél énekisko­
lájában Deák Ferencz-utea 13. (a főreáliskola 
mellett) a beiratások augusztus 28-tól szep­
tember 7-ig eszközöltetnek. A tanítás szep­
tember 9-én veszi kezdetét és az intézet 
tanárnője ez utón hívja fel, úgy a már eddig 
beiratkozott, mint az ezután jelentkező nö­
vendékeket, hogy az órarend megállapítása 
végett szeptember 8-án délelőtt 10 órakor az

i intézet helyiségében pontosan megjelenni 
I szíveskedjenek.

* Hagy vasúti katasztrófa Ame­
rikáiban. Arról a borzalmas vasúti katasz-

I tréfáról, amely tegnap Kentukkiban történt, 
i még a következőket jelentik: A katasztrófa, 
; a New-Hawen vasút vonalán történt. Kétvo- 
; nat összeütközött; húszán meghaltak és na­

gyon sokan megsebesültek, az utasok majd­
nem mind a hálókocsiban tartózkodtak, mi­
kor az összeütközés történt. Az expresszvo- 

; nat lokomotív vezetőjét letartóztatták. Két ko- 
; esi teljesen rommá lett és az utasokat az 
‘ összeütközés a felismerhetetlenségig meg­

csonkította.
* A martir. A Vigadó-mozgó szen­

zációja. Ma nagy művészi meglepetés vár a 
Vigadó-mozgó közönségére. Egy 3 felvoná-

'. sós szerelmi dráma kerül bemutatásra ,A 
martir“ Rendkívül nagyhatású szerelmi 
dráma főszereplői elsőrendű francia művé- 
vészek. A műsor másik nagyszerű érdekes- 
sége »A. hála cimü kitűnő dráma valamint 
„A lecke vége“ elsőrendű francia vígjáték 
A többi szám is elsőrendű.

, i Hölgyek kényelmére bevezette 
a telefont, hogy a fürdő szezonra gyorsab­
ban lehessen hölgyeinknek a megrendelése- ' 

i két feladni a Mille Juliette fűző-teremnél 
Nagyvárad Szinhaz-u. 4. Emke mellett. 
rnTiuZ,+A+S IeguJabb divatu füzeket, haskötőt, 
melltartót, egyenestartót stb. Állandó nagy 
raktár füze védőkben. Telefonszám 827.

* Kossuth-utca 12. sz. ház emeletén 
i náromszobás utcai lakás azonnal kiadó. Ér­

tekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

Mindennemű bank és kereskedelmi ügyek keretiül- 
~ vitele a legrövidebb idő alatt.

Pénz közvetítés olcsó kamat mellett, 
odzuiy. élet-, baleset-, tűz- és minden más 

egyébb biztosítások. —mi

i
i



Fölhívjuk Nagyvárad és 
vidéke vásárló közön­
ségének b. figyelmét, 

Kertész SJáoiir 
női-divat, vászon és menyasz- 
szonyi kelengyék áruházának 

legolcsóbb és legmegbízhatóbb 
bevásárlást forrására
Kossuth-utca 

w* elején.
Helyi és vidéki telefon 10-30

Őszi újdonságok 
már megérkeztek 

M. kir. álíam vas utasok 
és tisztviselőnőknek 10 
százalék árengedmény. 
Tanulók fizetéssel felvétetnek.

x Iskola idényre torna cipők 2 ko­
ronától kezdve. Gyermek cipők 20 -25 számig 
2 korona, 26—28 számig 4 korona, 29 -34 
számig 5 korona. Fin boksz cipő 35—39 
számig 7 korona, női chevron vagy boksz cipő 
7 korona, férfi chevron vagy boksz cipő 8 ko- 
korona. Finom női parti félcipők 5 korona, di • 
vatos férfi kalapok 3 koronától kezdve Feketé- 
né/, Szent-János-utca, Kispipa mellett.

x Magyarország első női tambura 
zenekara a Korona kávéházban. Ma és | 
minden este a Korona kávéhéz újonnan átala­
kított helyiségében hangversenyez az országos 
hirü MATYÓK Péter tambura (Paganini) veze­
tésével egy elsőrangú erőkből összeállított női 
tambura és énekkar u. m.: Kővári Rózsika 
Steuvurz, Rácz Margit, Juhász Ilonka, Eördögh 
Aranka, Siniciu Juliska, a gazdagon összeállított 
műsorból különösen kiemelendő a Gyöngyi duett 
remek énekszámaikkal K-zdete este 8 órakor. I 
szabad bemenet. Szives pártfogást kér Alatyok 
Péter.

x Zömben Sándor sebész-orvosi mit | 
szer, kötszer és testegyenesitő gépek készítője. Nagy­
váradon, Nagy Sándor-utca 17. sz. alatt, ahol villany 
erőre berendezett, műhelyében készít mindenféle ttm- 
csrszolást, nikkelezést és minden e szakmába vágó 
munkát jntányos-árban, levelekre válasz

x Veréskor! Nyáron a legkelleme­
sebb ital! Literje 96 fillér. -- Csodaszép j 
mézédes csemcgeszőllő; kitűnő pecsenye és ' 
pezsgőborok ; kőbányai maláta és szalon I 
sörök, MERTZ NÁNDOR csemegeüzletében, 
Körös-utca. Telefon: 448. sz.

servkötök, haskötők 
méret szerint felelősség mellett már 2 kor—tói 

kezdődő árban készíttetnek
á*3* «I absdbfci kötszer gyárában a Viaefl ♦> UIO& (Rákóczi-ut, Bémer-tér.)

x Az erdélyi kereskedelmi és 
automobilforgalmi r. t. helybeni fiókja 
automobilokban, pneumatikokban, valamint 
az összes automobil-felszerelési és szükségleti 
cikkekben Szilágyi Dezső-utca 6. szám alatti 
(telefon 13-21.) telepén nagy raktárt tart. A 
eegnek modernül berendezett garages Kór­
ház-utca 6. szám alatt (telefon 13-52.) van, 
hol úgy a helyi, mint az átutazó automobilok 
a legideálisabb garaget találják és egyúttal 
szükségleteiket is a legelőnyösebben szerez­
hetik be.

X Két jogász sétál a városban, szemben 
találják magokat egy régi ismerősükkel Pista barát­
jukkal, a mint ránéznek feltűnik előttük, a barátjuknak 

! elegáns felöltője van, a melyet hallatlan olcsó árban 
I szerezhet be mindenki Nagy Sándor férfi divat­

ruha kereskedésében a Zöldfa-utcán, passagé-kapu 
! mellett ’ F

x Ridzyk József épület- és műlakatos 
Nagy-Várad Rákóczi-ut 20. (Lévai M -féle házban.) 
Javítások gyorsan és pontosan készülnek. Elvállal 
minden e szakmába vágó épületmunkát a legegysze­
rűbbtől a levdiszesebb kivitelig, terv és rajz szerint. 
Szegecselt vasoszlopok, üvegházak, vastetők, vasablakok, 
tűz mentes vaSajtók, sirkeritések, üzleti vasredőnyök 
ablakredőnyök, cégtáblák, takaréktüzhelyek. Lev.-lap 
hívásra azonnal megjelenek.

Elsőrendű modern hölgyföd,észterem a 

a m ni ingeré 
színházi és hölgyfodrász

RT- szemben a színházzal-
Telefon 1076. Telefon 1076.

x Tekintettel, a rossz pénzvi­
szonyokra leszállítottam az árakat. 3 pár 
női harisnya 1 kor. 3 pár fegyházban kötött 
férfi harisnya 78 fill. 1 pár patent gyermek 
harisnya 26 fill. 6 darab fin. vászon kendő 
80 fill. 1 m. sweitzi hímzés 24 fillértől. 1 m. 
csipke 2 fillértől. 1 pár nyári keztyü 30 fil­
lértől kapható Ungerleider Salamon­
nál Szent János-utca 4. sz. alatt.

x Őssi-iér 14. sz. házban több 
lakás és üzlethelyiség minden órán kiadó. 
Értekezhetni a Polgári Takarékpénztár rész­
vénytársaságnál Kossuth-utca 6.

* Ingatlan eladás. Nagytoleky-utca 31 
zám alatti ingatlanunk (lakóház nigy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Tekintettel az előrehaladott időre mélyen 
leszállított árakban árusítjuk a nyá'i újdonságokat, 
ÚJHELYI RÓZA Rákóczi-uti üzletében. Finom gyász­
kalapok és fátyolok is kaphatók. Telefon 130. szám.

x FELHÍVJUK a nagyérdemű hölgykö- 
zönseg szives figyelmét a most megnyílt 
Rácz és Vass női divatszalonban készülő 
eredeti angol kosztüm és felöltőkre. Mér­
sékelt árak. Nagy Sándor-u. 17.

x Szőílős-utca 12. sz. házban 
több egyszoba s mellékhelyiségeiből álló lakás 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári Taka­
rékpénztár részvénytársaságnál Kossuth-u. 6.

* A kccaitartó közönség szives figyelmét 
felhívjuk ÜVEGES JÁNOS kerékgyártó munkáira 
Báthory-u. 9 sz. Jutányos árak. Meghívásra 
azonnal megjelenek

x Meghívó kóstolóra I Chocoládéval 
töltött tápláló és hizlaló mézes sütemény megízlelé­
sére, ezen elsőrangú czikk jóságáróli meggyőződés mi­
att Nagyvárad és vidéke közönségét tisztelettel meg­
hívják Benedek Testvérek a kávé és fűszer sxag- 
mentes Czukorka Bonbonnier tulajdonosai a Bémer- 
téri korzón.

povazsái mm 
hatóságilag engedélyezett 
electrotechnikai vállalata 
Nagyvárad, 3azar épület, 

színház oldal.
Telefon 525. Telefon 525.

x Anyám, Édes Anyám ! Ida figyeljen 
azt mondta a tanító bácsi, hogy a legtöbb fiú 
és leány az iskolatáskákat, tolltartót és könyv- 
szijal a Párizsi Bazárban vásárolja, a Sas 
palotában a Szent László téren. Menjünk mi 
is oda, legalább gyönyörködöm a sok szép játék 
és ajándéktárgyakban.

* Téli ruhákat u. m. bundák, szőrme 
és plüs kabátokat, szőnyegeket stb. nyári 
gondozásra elvállalunk felelősség mellett javí­
tással együtt Hatvány és Szentmiklósy szü 
•sök, Nagy Sándor-u. 1.
tW FIGYELEM! Óriási választékok iskola sze­
rekben csak Klein Vilmos és Társa cégnél ta­
lálhatunk u. m. iró és rajzszerek, iskolatáska 36 
fillértől, könyvszijak 30 fillértől, továbbá fiú és leány 
intézetből! fehérneműk, iskolai lüszter és cloth köté­
nyek, gyermek esőernyők, fiú sapkák 30 fillértől, 
gyermekharisnyák 20 fillértől. Téli alsóruhák, iskola 
munkák és mindennemű kézimunka anyagok. Csődből 
vásárolt 1500 drb divatos parket blousche 250 
fillérért. 3000 elsőrendű férfi ing 2 koronától, gal­
lérok 20 fillértől, 30000 méter arcfátyol 20 fillér­
től és minden e szakmába tartozó cikkok olcsón ceak 
a fenti cégnél szerezhetünk be, Rákóczy-ut 18.

x Látványosság ingyen. Városunk­
ban először. Kirakat verseny cukorka és cso­
koládé bonbonokból. Ha szépet óhajt a nagy­
váradi közönség látni, úgy tekintse meg vasár­
nap délelőtt 10—tői este 10-ig Aszódy Mihály 
legnagyobb cukorka és csokoládé üzletének 
Kossuth utcai és Sas-pissage alatti 5 kiraka­
tát. Kugler Gerbaud cukorkákból és sütemé­
nyekből főraktár budapesti árakkal. Fióküzletek 
Kert utca és Rákóczi-ut. Rákóczi üli Fiók va­
sárnap egész nap nyitva. Szeptember 1-től 
10-ig tart egy vaggon cukor elárusitása, befő­
zésre is alka mas. Mig a készlet tart kilója 88 
fillér. Aszódi Kossuth-utcai főüzlatében, hol a 
ma már ismert 8 féle zamatu pörkölt kávé, 
mely izre és aromára utánozhatatlan, kora 
reggeltől késő estig frissen és meleg állapotban 
a vásárló közönség rendelkezésére áll.

x Okleveles tanítónő — mérsékelt 
dij mellett — órákat ad iskolai tantárgyak­
ból, valamint zongora és hegedűből, akár 
saját lakásán, vagy pedig házhoz járva. Kí­
vánatra tanít rajzot és olajfestést is. Laka­
tos-utca 1t. sz. a.

x A se nők ed velő közönség szives 
figyelmét felhívjuk, Hamza Jenő primás 
újonnan szervezett 12 tagú bandájára, mely 
esténként a Fekete Sas kávéházban a 
szebbnél szebb nótákkal szórakoztatja a közön­
séget. Prágai különlegességekből 
összeállított nagy színházi vacsora K 1'20, kicsi 
08 fillér.

ahol onasi választékban kaptiatók: Irigaturok, feCsKetidöK, gum- 
hwsnyák. szuszpenzoriumok, gumi-lepedők, vatta és minden­
féle szülészeti és betegápolási czikkek. 

Montöszekrények nagy raktára, mii lábak, 
Ufflgépak, midorek jutányos árban 
és kitűnő kivitelben készíttetnek. Telefon 419.



♦ Rimanóczy-étterem, helybeli és 
vidéki intelligens családok találkozó helye. 
Estélyek, társas vacsorák és összejövetelek 
részére külön termek. Kitűnő italok, ízletes 
magyar konyha. Abonensek elfogadtatnak. 
Szives pártfogást kér a bérlő.

x Kis pipa vendéglő Szt János-utca 
5, sz. Heh beliek és vidékiek talAlk. zó helye. Társas 
vacsorák és összejövetelek részére külön 
helyiségek. Kitűnő italok, jó magvar 
konyha. Abonensek elfogadtatnak. Szives pártfogást 
kér Szujker Tamás vendéglős.

* Az automobiltulajdonosok fi­
gyelmét felhívjuk Gyapay Árpád oki. gépész­
mérnök Jókai-utca 17. sz. alatt levő (telefon 
3—38.) automobilkellékek raktárára, mely a 
világ legnagyobb automobil alkatrész és fel­
szerelés áruház — Mestre <St Blatgé r. t. 
párisi cég, nagyváradi fióktelepe, hol az ösz- 
szes létezhető automobil kellékek a legjutá- 
nyosabb áron szerezhetők be. Az említett 
párisi cég budapesti fióktelepe versenyképes 
áraival rövid idő alatt teljesen meghódította 
a budapesti piacot, s mivel a fióktelepek árait 
a központ állapítja meg, ugyanazon árak 
mellett szerezhetők be az automobilkellékek 
a fióktelepeken, mint a cég párisi főtelepén. 
Egyszeri próba meggyőzi az automobiltulaj­
donosokat arról, hogy ezen automobilkellék 
raktár már régen érzett hiányt van hivatva 
pótolni.

Ugyanez áll a nagyarányú gummilera- 
katra is, hol a legkitűnőbb hazai és külföldi 
gyártmányokból állandóan a legfrisebb áru 
van az összes méretekben raktáron, s a gyá­
rakkal való közvetlen összeköttetés folytán 
azok a legolcsóbban szerezhetők be. Ugyan­
csak a legjutányosabb áron vállalja Gyapay 
mérnök a sérült köpenyek és tömlők javítá­
sát, nemkülönben uj szeges huzatok készítését.

* Kálvária-utca 20 számú uj háznál 
egy földszinti utcai modern 4 szobás lakás és 
egy udvari emeleti 2 szobás modern lakás no­
vember elsőre jutányos ároan kiadó.

x Érdekében áll, hogy megrendelé­
seivel felkeresse Biró László és Tsa úri-, 
női- és papi szabókat. Meglepő olcsó árak, 
modern szabás, elsőrendű munka Sál Ferenc- 
utca 17. Telefon 832 sz.

x Farkas-féle parke&t-pasta 
tükör fényessé varázsolja parkettjeit! Kilója 
2’40 kor. fél kilós próbadoboz 1'20 kor. Kap­
ható : Farkas István Apolló Drogériájában 
Nagyvárad. Rákóczi-ut (Fő-utca) 7. B. Fröhlich 
hentes üzlet mellett.

Legszebb és legolcsóbb

zománctáblák
Diósy Sománál
Telefon 839. Telefon 839.

OCCASSIO ELADAS § 
a nyári idényre |

Tátray Gusztáv J 
kézimunka üzletében ?.

Rákóczi-ut 4. I
^Telefon 783. ■■ Telefon 783. g
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i
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Fogak és fogsorok ugy koncunkba 
mint nrauyba foglalva szájpadlás 
nélkül, továbbá Hrnny koronákat, 
csapfoíjahot, hidoHinkálftt fog és 
gyökér húzás é* t sírtól fogtömé- 

sek<*t készít

vizsgázott fogtechnikus.
N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

h a a
A Kath. Legényegylet házies­

télye. Folyó hó 7-én, vasárnap este a 
Kath. Legényegylet háziestélyt tart.

■ ■ ■
A NSE ünnepi mérkőzése?. A

I NSE újonnan szervezett football szakosztálya 
minden alkalmat megragad, hogy a kényes 
Ízlésű és nagyigényü nagyváradi football-kö- 
zönségwek kedvében járjon. A bekövetkező 
kettős ünnep alkalmából is oly programmot 
állított össze, mely a legszélsőbb kivánal­
maknak is megfelelhet. E hónap 7-én, vasár­
nap délután a nagyváradi Törekvés sportegy­
let jóhirnevü csapatával tartja bajnoki mér­
kőzését. Hétfőn a Rhédey-kerti sporttelepen 
a Nagyváradon faire és úri játékmodora ré­
vén annyira megkedvelt Kolozsvári Kereske­
delmi Akadémiai Sportkör mutatkozik be 
szintén újonnan szervezett csapatával.

■ ■ ■

|A Donát-féle
keres!?. magámanfolyamon

• &.ugusztus hő 1-én uj tanfolyamok
kezdődnek és pedis gyors- és gépírásra 
(e’őrehaladottabbaknak külön isméllőórák) 
szépírásra (magyar és német szépírás va­
lamint. rondirás) egyszerű, kettős és ame­
rikai könyvvitelre (gyakorlati alapon) kö- 
zöns, és kereskedelmi számtan, magyar és 
német levelezés német nyelvre (tár­
salgási gyacorlat)

Külön esti tanfolyamok
Mérsékelt tandijjak! Teljes kiképzés 4 hó alatt.

Vidéki szülőknek
kft ön figyelmébe ajánljuk a tanfolvamot, 
ahol még egy nehány felső kereskedelmi’ 
vagy polgári iskola látogató tanuló teljes 
elbtást kaphat. A gyermekek lanulrná 
nyai szigorúan lesznek ellenőrizve; zon- 
flora tanítás a házba. Bejelentések elfo­
gadtatnak naponta d. e. 9 órától 1 óráití 
és d. u. 4 órától kezdve a tanfolyam 
termeiben. a tanfolyam vezetője:

»OVÍTKÁROLY
Szabadság-utca 3.

sor Uj fiiszer- és csemege felet.
Tisztelettel hozom az igen tisztelt vevő 

közönség szives tudomására, hogy Rákóczy-ut 
11. szám alatt (az újonnan épülő A] »ollóval 
szemben) a volt Molnár Ödön-féle helyiségben 
egy teljesen újonnan, modernül berendezett

fűszer-, bor-, déligyümölcs és 
csemege üzletet

nyiiottam, hol a leghigeinikusabb kezelés 
mellett a legfinomabb fűszer- és csemege 
árut bocsájtom a nagyközönség rendelkezé­
sére. Egyben felhívom a közönség szives 
figyelmét- csokoládé, cukorka és kávé külön­
legességeim megtekintésére.

Szives támogatást kér, tisztelettel
Harmati Márton.

Telefon 13—26. Telefon 13 —26.

'ELVIRÁTOK
■ ■■

Miniszterek tanácskozása.
Bndapest, szept. 3.

(Saját tud.) Félhivatalosan jelen­
tik : Ma délután 4 órakor kezdődött 
a folytatólagos minisztertanács és. 
este 8 órakor ért véget.

Az állami tisztviselők a kór­
us ány tagjainál.

Budapest, szept. 3.
Az állami tisztviseló'k küldött­

sége ma tisztelgett Tisza Istvánnál 
és Teleszky Jánosnál. A küldöttség 
arra kérte a minisztereket, hogy a 
legközelebb Győrött tartandó kon­
gresszuson a kormány képviseltesse . 
magát. Tisza kijelentette, hogy be­
hatóan foglalkozik a tisztviselők 
kérelmével és minden jogos kéré-

I süket teljesíteni fogja. Ugyanígy 
I nyilatkozott Teleszky János is.

Tolvaj defek^v.
Budapest, szept. 3.

(Saját tud.) A budapesti állam- 
rendorségnek szenzációja van. Ki­
derült ugyanis, hogy’, a testület 
egyik detektív tagja lopott. Még 
juhus 30-an történt, hogy Székely 
^>mon zálogházából elveszett e^y 
Dni’rin’rUtyó aranylánc. A gyanú 
Dolgos Gyula detektivre irányult 
azonban nem tudtak rábizonyítani 

egyik zálogházban 
megjelent Dolgos és a láncot el 

i akarta zálogosítani. A zálogházban 
i szolgalatot teljesítő detektív előtt 
gyanúsnak tetszett a lánc és iga­
zolásra szólította Dolgost, aki azt 
állította, hegy ő elzálogosításra 
kapta a láncot. Dolgost a rend­
őrségen előállították, ahol le is tar­
toztattak.
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A törökök Tráciában.
Szófia, szept. 3.

A török csapatok a Marica jobb partján 
Kirdsali, Mazuanti és Gümüldsina községe­
ken kívül Szoflu községeket is megszállták. 
Mezek és Besztepe falvak környékén több 
mint 12.000 ember van koncentrálva.

Köln, szept. 3.
A bolgár miniszterelnök kijelentette a 

Kölnische Zeitung szófiai levelezőjének: Ha 
a törökök nem vonják vissza csapataikat a 
Maricán túlról a bolgár delegátusok azon­
nal megszakitják a tárgyalást és visszatér­
nek Szófiába.

Bulgária átengedi Orinápolyt.
Szófia, szept. 3.

Radoszlavov miniszterelnök egy újságíró 
előtt igy nyilatkozott:

— Remélem, hogy a konstantinápolyi 
tárgyalások kedvezően végződnek. Hogyha 
Drinápoly már nem maradhat bolgár, akkor 
Bulgária egyéb fontos engedményeket fog 
szerezni Törökországtól, melyek talán annyit 
érnek, mint maga Drinápoly. Kétségtelen, 
hogy Törökország nagy áldozatokra lesz haj­
landó Drinápoly birtokáért, viszont a bolgár 
kormány utasította megbizottait, hogy a leg­
nagyobb engedékenységet tanúsítsanak.

A bolgár-török egyezkedés.
Konstantinápoly, szept. 3.

Bolgár részről valótlannak mondják 
mindazokat a jelentéseket, a melyek arról 
.szólnak, hogy Nacsevics a portának részle­
tes bolgár javaslatokat terjesztett elő. Na­
csevics eddig csupán előkészítő tanácskozá­
sokat folytatott Bostani kereskedelmi mi­
niszterrel. E tárgyalások arra az eredményre 
vezettek, hogy mindkét fél a közvetetten 
megegyezést kívánja. A konkrét bolgár ja­
vaslatokat Szaszov és Tosev delegátusok, a 
kik holnap érkeznek ide, fogják kifejteni. 
Nacsevics tagja a bolgár delegációnak. A 
bolgár delegátusok, kiknek kijelölése már 
közöltetett á portával, ma este érkeznek 
Drinápolyba.

Forradalom Portugáliában.
Páris, szept. 3.

Ideérkezett hírek szerint a portugál köz­
társaság politikai helyzete egyre fenyege­
tőbbé válik. Ha a jelek nem csalnak, az or­
szág forradalom előtt áll, melyet a mos­
tani köztársasági uralom intoleranciája idé­
zett elő.

Pőűrwa®:
N. I. A dologról a hírek között megemlékezünk 

s annyit elégnek is tartunk ebben az ügyben. Most 
már késő is volna újból részletesen pertraktálni a 
kérdést.

A szerkesztésért feielös:

Dr VUCSKICS GYULA.

közgazda
■ ■ ■

Gabona üzlet.
Októberi búza — — — 11.25 
Búza 1914. áprilisra — — 11.76 
Októberi rozs — — — 8.36 
Szept. tengeri (1913)1 — — 8.19
Tengeri 1914 májusra— — 7'36
Októberi zab— — — — 7.88

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 834.—
Osztrák hitelrészvény — 635.—
4°/o-os koronajár xdék — 81.65
Osztr. magy. áilamv. — 711.—
Jelzálogbank — — — 436.50
Leszámítoló és pénzváltó — 526.50 
Hazai bank — — — — 291.—
Magyar bank — — — 575.—
Keresk. bank — — — 3720.—
Rimamurányi — — — 714.—
Salgótarjáni kőszén — — 769.— 
M. Ált. Kőszénbánya — 1055.— 
Közúti vasút — — — — 648.—
Városi villamos — — — 369.— 
Adria — — — — — 587.—
Atlantika — — — — —.—

LÉVAI iV. * RTDN
r.-t.

slrkfiraktára és 
kofataoé telepe
Wagyvárad
Bákócí-n. *0.

Egyesült Blbarmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

R.-T Nagyvárad, Bémer-tér.

TiH- és betörésmentes 
pénztárazekrénye« (safer) bérbeadása.

Újonnan épült intézeti te'yiségünkben léte­
sített safe-deposit osztályunkban külön­
féle nagyságú pénzszekrényet (safes) csekély 

I díj ellenében bérelhetők.
Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­

téktárgyait sajá zárja alatt, önmaga kezelheti 
és ezeknek megőrzésére a legmesszebbmenő 
biztonságot és kényelmet találja.

Safe deposit helyiségünket az ér- 
j deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle- 
í tes felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Egyesült Blharmegyel Kereskedelmi
1 Bánt és Központi Takarékpénztár R.-T.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRD Ő.

reggel I d. e. | d. u. 1 d u. | este

Nagyvárad ind.
V.-Velence »
Rontó >
Püspökfürdő érk.

7 49
7 59
8 16
8 21

9 50
10 00
10 16 
m so

2 19
2 29
2 4S

4 89
4 49
5 06

8 11
8 22
8 42

PÜSPÖKEIÍRD 0—N AGYI

ö 11

ZÁRI

ö «

LD.
’ ■ É

Püspök fiiidő ind.
Rontó >
V.-Velence »
Nagyvárad érk.

8 59
9 04

4
10 59
11 04
11 1Q

3 29
3 34

7 11
7 16

9 8»
9 34

9 27 11 29
0 ♦/
3 57

f öl
7 41 9 57

Vasárnap és ünnepen egy külön vonat közlekedik, mely 
Nagyváradról indul d. e. 1143 perckor, Püspökfürdőbe 
érkezik d. u. 12 ló perckor, Püspökfürdőből indul d. u 
12-50 perckor Nagyváradra érkezik d. u. 121 perckor.

NAGYVÁRAD—FÉLIX-FÜRDŐ.

d. e. d. e. d. e. d. u. 1 este
Nagyvárad ind. 8 00 10 01 2 80 4 50 881
V.-Velence » 8 10 10 10 2 40 5 00 841
Rontó » 8 26 10 26 2 56 5 16 856
Félix-fürdő érk. 8 88 10 88 8 03 5 23 908

FÉLIX-FÜRDO—NAGYVÁRAD

Vasárnap és ünnepen ezenkívül indul még egy vonat a 
Félix-fürdőbe délelőtt 11 óra 54 perckor és onnan vissza 

Nagyváradra érkezik 12 óra 33 perckor.
* Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

Félix-fürdő ind. 8 40 1U 89 3 10 6 50 910
Rontó » 8 47 10 46 8 17 7 08 917
V.-Velence * 9 00 10 59 8 80 7 20 930

Nagyvárad érk. 9 10 11 09 8 40 7 80 940

Nagyvárad város katonai ügyosztálya.

20210—1913. szám.

Hirdetmény.
(A népfelkelők figyelmébe.)

A m. kir. 4- k r ép(nlkalői parancs­
nokság folvó évi augusztus hó 8-án 
576/328/1913 tzárnu megkeresésére ér­
tesítem a N-igyváradváros területén tar­
tózkodó A) alosztályt! néptelketésre kö­
telezett egyéneket, hogy Honvédelmi Mi­
niszter urnák 10828/1913 siámu rende­
leté alapján a nepteteeési idősz ki szemle 
illetve a jelentkezés a folyó évben meg­
tartva nem lesz.

Elrendelte egyidejűleg Honvédelmi Mi­
niszter ur a népfeikeiéú igazolvány! 
könyvek helyesbítését is, mely rendelke 
zés foganatosithatása végett felhívom az: 
1871, 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 
1877, 1878, 1879, 1880, 1881; 1882; 
évi születesd s Nagyváradon tartózkodó 
n pfelkelöket, hogy t épfelkelési igazol­
vány! könyveiké hivatalom 32 számú 
szobájába azonnal de legkésőbb tolyó évi 
szeptember hó 30-g ok /ellenül adják be, 
naponként a hivatalos órák tartalma alatt 
reggel 7 órától dé után 1 óráig.

A népfe kelén igazol ványi könyvek a 
kiigazítás után a feleknek hivataltól 
lesznek kézbesítve.

Nagyvárad, 1913 szeptember 2.
Báthory Lásxló 
tanácsnok helyettes.
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Tekintse meg az 
Orsolya zárdával 
szemben Rákó­
czi-utVeiszlovich

házban levő

női 
divatOzlet 

kirakatait!

Női divat costüm kelme 
1 K 50 fillértől 6 K-ig. 
Blous selymek a legjobb 
minőségben ezelőtt 6 ko­
rona, most 2 K. 80 fillér. 
Messalinok minden 

színben . . . . 150
Taffet selymek minden 

színben . . . .110
Francia delainok . .1-10
Mosó cosmanoz bar­

ehettek . . . .—-‘60
1 vég vászon . . . 6'— 
Férfi sokni minden 

színben - , .—'28
Zsekkendők tuczatja 1'20 
Kézi hímzett ágy gar-

nitur.................... 23 —
Női trikó nadrágok 1 70 
Háló ingek . . . .1’70 
Nappali férfi ingek . 2'50 
Női ingek, corsetták. női 
nadrágok, cérna vásznak, 
törülközők, fürdő köpenyek, 
étkező abroszok, salvetták, 
férfi háló- és nappali ingek 
és sok egyébb cikkek 

hasonló jutányos ár­
ban beszerezhetők.

I

Biharvármegy© alispán] Ától

12868—1913.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy Bihar var­

megye háztartási alapjának az 1914. 
évi költségelőirányzata az állandó 
választmány véleményével együtt f. 
évi szeptember hó 2-ától kezdődő leg 
15 napra közig, kiadóhivatalomban 
közszemlére kitétetik.

Az 1886. évi XXI. t.-e. 17. §-a 
értelmében egyes adózók a költség­
vetésre észrevételeket tehetnek^ és 
azt a folyó évi szeptember hó 17-én 
tartandó törvényhatósági bizottsági 
közgyűlést megelőzőleg 5 nappal az 
állandó választmánynak beadhatják.

Nagyvárad, 1913. szept. 1-én,
Fráter Barnabás, 

alispán.

i Sürgős figyelmeztetés I
E Ha illatszer, pipereszappan, kozmetieai. arc-
S kézápolási, háztartási, hajápolási és általában 
l mindenféle a kcsmetieába vágó eikkeit a leg- 
§ jobból a legjobbakatolcsóbl an a legolesóbbnal
5 akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik ki- 
B adásban most megjelent «illatszer es háztartási 
g értesítőnkét» melyet ingyen és bérmentve küld: 
I «HEZ» illatszer és háztattási cikkekszaküzlete nagy-
6 ban és kicsinyben B.-pest, Vili., Losonczi-u. 13/hz.

ra ueBBeasfiasttwsasxaKian am

Hungária
cipőgyár r.-t.

(ezelőtt Moskovits Farkas és Tsa r.-t.)
kitűnő minőségű gyártmányai

öles,» ú mkoai
szerezhetők be a 
Bémer-téri fiókban.Telefon 687. Telefon 687.

PAPI RUHÁK.
Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­

telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelondő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható

Kfcivaria-utcán egr üres lelek eladó.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.

ALAPITTATOTT 1898 3AN?““

Melocco Péter cementért!gyár és| 
építési vállalat részvénytársasági

Budapest, IX. Timót-utca 4. a b. s:U |
HagyváradlfióhtelBp:Szőiőü-p.l6.|
Telefonszám 11-38- Telefonszárr 11-38. |

Gyárt Szabadalmaz!) t « ' p e 11 
g vá rt oil k > ;i!' us g 
purtlandceinent csöveket I 
az összes szabványos iné- E 

retekben és az ahhoz való idomdara-1 
bokát, csömöszöd és vasbetétes, vala-| 
mint portlandcement csöveket, kút-1 

g\űröket sib.I 

Márvány mozaiklap, míikö-| 
és cementárngyár. Beton és í 
vasbeton építési vállalat.^ 

Utcák és háztk csa-1 
tornázását, hidak és a 
vízmedencék 
szerű építését. Na-| 

gvobb vállalatodnál tervekkel! és | 
költségvetéssel szolgál.
Meghívást az ország bármely részéből elfogad I

■

Zálogkölcsönei 
arany és ezüstnemüekre, ék­
szerekre kulAnsan folyósít a 

„Biharmegyei Takarékpénztár 
Zálogintézete“

Kossuth Lajos-utca 3. ssäm.
Pénztári órák» 
délelőtt 8 — 12. délutáu 2—5. 
Telefon 148. 67. Telefon 148 ez.

Megszabadni a gondoktóln 
íi
I

■?
0'

IÁT?

ha egy szórakoztató hangszert hozat 
Wagner „Hangszer-Király“-tói 

Budapest. József-körút 15. (Telefon.)
Hegedű, 16 drb. felszereléssel 12 korona
Táragotó, billentyűkkel 16 korona.
Amerikai Gitár citera, kottákkal 16 korona.
Családi hangverseny harmonika 16 korona.
Mandolin vagy Guitár 16 korona.
Ébenfa fuvola 1 minőségű 16 korona.

A milánói, párisi és londoni kiállításon az első díjjal 
lett kitüntetve. Javítási szakműhelyek.
Fényképes hangszerárjegyzék ingyen! Övás! Ügyeljünk 
_____ a «Wägner» névre és a 15. házszámra.



KORZÓ-KÁVÉHAZ
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönséget és a mélyen tisztelt ismerősei­
met, hogy a Körös-utcán levő

Korzó-kávéház 
vezetését átvettem és azt modernül átala­
kítottam.

Hetenkint kétszer kedden és csütörtökön 
a közkedvelt nyári kerthelyiségben

uzsonna-zene
elsőrendű zenekar Közreműködése mellett. 
Családok és összejövetelek kedvelt talál­
kozó helye.

Szolid polgári árak ! Gyors és elő­
zékeny kiszolgálás. Sz.ves pártfogást kér

KATZ ADOLF,
a Csarnok-kávéház volt 

fizető pincére.

KORZÖ-KÁVÉHAZ

jő bornak 
nem kell czégér

j mondják még ma is a régi öregek! Hogy 
mennyire igazok van, eléggé bizonyítja

Kecskeméti István
is, a reklámra nem szorult újonnan beren­

dezett étterme

Nagyvárad, Telaky-u. 4. szám.
Nyitva éjjel-nappal. Kitűnő saját termésű 

S borai, előzékeny kiszolgálás, szó­
lj lid polgári árak. Abonensek naponta 

felvétetnek.

felvétetnek a kiadóhivatalban

Iroda és raktár: NAQYVÁBA.D, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egéoa éjjel ü^yoletea ssolgálat.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C 8 i l t á r ö k.

i v l á.mpäk 
—- • SO.’» •»•l'SM

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok 
V* lóerőtől nleilíi ugysdgbii.

Költségvetések ingyen.

Tölfifon szám 514 Főszered telefonja 65. sz.

Szent László (Püspök) Gyógyfürdő
Nyári gyógyhely Nagyvárad mellett Európai hírt 41° C. meleg természetes hévvlz.

Javalva van, az ürületek és izmok csuzos bán­
ta! mainál, idült és különösen savas izületi lobok­
nál, csonttörések és visszamaradt vastagodásoknál, 
idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkez­
tek, vesekövek eseteiben, májbajoknál, végre női 
bajoknál. Állandó fürdő orvos. Különböző igények 
szerint berendezett nagyszámú szobák árai K 160- 
tól K 8-ig váltakoznak. Gyógyterem hírlapokkal, 
zongora könyvtár és tekeasztal. Terraszok szép

Béuyelmes vasúti összeköttetés.

Kályhás üzletemet 
Nagyváradon Szent János- 

utca 45. szám alatt 

megnyitottam 
s elvállalok e szakmába 
vágó minden munkálatot. 
Szives megkeresést kér tel­

jes tisztelettel

Szénásy Mihály,
kályhás.

Mokos Sándor.

“HYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT! 
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat.

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor sző­
ve ?k, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
—— tatnak.  

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rákóczy-ut 7. szám

kilátással. Sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette 
elterülő őserdőben és fenyvesben. Az erdőben jó 
tekepálya és lawn-tennis. Tükör- és kádfürdőkön 
kívül mórfürdők is vannak rendszeresítve. Modern 
uszoda úszás tanítással és homokkurával. Legszebb 
kiránduló hely Elsőrendű zene. Kitűnő konyha. 
Villanyvilágítás. Telefon, interurbán.

Danes István.
Prospektust kívánatra küld a bérlüság.
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LEGOLCSÓBB 
és legjobb bevásárlási forrás Ha nincs megelégedve BSB 

nem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglep’ önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ni és gyászruhák 24 Óra aiatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat

Ekék, vasboronák őszi szántásra 
előnyös árban, készpénzfizetés mellett a GITYE-gyárban kaphatók. 
TerménytiBstitő rosta aratási idényre gyári árban. Borpróeete, eaölő- 
xnzók már most megrendelhetők jutányos árban présfelülnyomóvol, 
ezek mind készpénzfizetés esetén OlfiSÓ áfbail. ttÍRdSQ ikrát; SZaUtCISSágp!.

Gitye Demeter Fia gépgyára Nváradon. Templom-tér
t;
Ti

özv. Kádár János ■ né 

elsőrangú fűszer- és csemege kereskedése.

Mindenféle gazdasági cikkek, kölöző- 
bárs, kékkő, autó- és gépolajok és 
auto-benzin nagy raktára ::

óra aíatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 
készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

111 finn P^r harisnya kerül eladásra ! 
lu.uUu alábbi olcsó árak mellett.
3 pár kötött zokni 78 fill., 3 pár csikós zokni 1 
kor., 3 pár női harisnya 1 kor., 3 pár gyerek 
zokni finom 1 kor., 3 pár gyerek patent harisnya 
1 kor. Flor és selyem harisnyák igen olcsón. 
Férfi ingek jó minőségben 194 kor, női 
ingek 1 94 kor. Zsebkendők drb. 6 fillértől 

Nyakkendők, ridikfllök 30 fillértől.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Lrvi AS. T .*? N V E K í kerU »“■’’Korok, valamint konyha-fabútorok is u. m.: konyha jkredeni, 
Ek aes FCFMaK II a s z t a 1, szék, zsámoly, teknő és az összes konyha berendezések 

TARSOLY és RESZTÓ vaskereskedésében |
Nagyvárad, Rákóczi-ut. Telefon 390 szám.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz I 
csakis ez a valódi |

- - - -

kölnivíz, kölníviz-pouder és kölnivíz-szappan.
Kaphaló drogériákban gyógyszertárakban és iilalszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és púdert, ha nincsen raila a? orniaii a-, j-,
de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudnlfa’ 
platz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és ntán/ntt i ™ «“«olts- 
poudert és kölnivíz szappant, hay„

Holczei Emil Zoltán, Budapest, Vili, kei,, Szigetvári-u. 16. szám 
ieveiezéiapra y , és ,w| "• ^01

eredeti minősén.
-------JM± Nagy-Väradon: Farka_s lstván és Darvas István drogCTÍj{ihan

Szent Láazló-nyomda részvénytársaság, Nagyváradoni


